



Instituția Publică
Compania „TELERADIO-MOLDOVA”

CONSILIUL DE SUPRAVEGHERE ȘI DEZVOLTARE

MD-2028, Republica Moldova, Chișinău, str. Miorița, ☎ 022-73-95-45

PROCES-VERBAL

nr. 24

*al ședinței din 3 octombrie 2023, cu începere de la ora 13:00,
a Consiliului de supraveghere și dezvoltare (CSD) al furnizorului
public național de servicii media Compania „Teleradio-Moldova”*

La ședința Consiliului de supraveghere și dezvoltare au participat:
Arcadie Gherasim, președinte CSD

Irina Mațenko, membră CSD

Loretta Handrabura, membră CSD

Corneliu Popovici, membru CSD

Aurelian Dănilă, membru CSD

Invitați:

**Corneliu Durnescu, director general adjunct al IP Compania
„Teleradio-Moldova,,**

Andrei Zapșa, șeful Serviciului dezvoltare strategică

Ședința este prezidată de președintele CSD, Arcadie Gherasim. Dânsul anunță
că ședința este deliberativă și supune votului ordinea de zi:

ORDINEA DE ZI:

- 1. Modificări la Declarația IP Compania „Teleradio-Moldova” privind
politica editorială pentru reflectarea alegerilor locale generale din 5
noiembrie 2023 (turul I și turul II, după caz) pentru serviciul media
audiovizual TV Moldova 1.*
- 2. Diverse.*

**S-a votat: „PENTRU” 5 voturi (Arcadie Gherasim, Irina Mațenko, Loretta
Handrabura, Corneliu Popovici, Aurelian Dănilă)**

- 1. Modificări la Declarația IP Compania „Teleradio-Moldova” privind
politica editorială pentru reflectarea alegerilor locale generale din 5
noiembrie 2023 (turul I și turul II, după caz) pentru serviciul media
audiovizual TV Moldova 1.*

Andrei Zapșa: „În declarația inițială ne-am asumat ideea de a schimba conceptul dezbaterilor sau de-l ajustat, după caz, reieșind din numărul din candidați. Imaginea dezbaterilor electorale a căpătat mai multă claritate, de aceea, schimbările, în pofida ideilor ca au fost încadrate punctele 3, 4 și 5 – în întregime, schimbările privesc doar precizări cu privire la dezbateri. La punctul cinci au fost introduse precizări cu privire la formatul în care va fi asigurat accesul privitorilor cu dizabilități de văz și auz. Respectiv, modificările sunt de ordin tehnic, dar este nevoie să informăm Consiliul Audiovizualului despre acest fapt”.

În context, **Președintele CSD** a întrebat de ce s-a decis să se aloce opt minute, conform proiectelor, împărțite în două tranșe a câte patru minute, în loc să se acorde 11 minute prevăzute anterior în la Declarația IP Compania „Teleradio-Moldova” privind politica editorială pentru reflectarea alegerilor locale generale din 5 noiembrie 2023 (turul I și turul II, după caz) pentru serviciul media audiovizual TV Moldova 1.

Corneliu Durnescu răspunde că, în total, sunt alocate 10 minute pentru intervențiile candidaților: un minut pentru prezentare, opt minute împărțite în două tranșe a câte patru minute pentru runde de răspunsuri la întrebări, și o rundă dezbateri între candidați. La final, se mai acordă un minut pentru adresarea către alegători.

Andrei Zapșa a precizat că, conform punctului trei al regulamentului, dezbaterile electorale vor fi difuzate în prime-time de seară, iar în fiecare emisiune de dezbateri vor fi invitați nu mai mult de cinci concurenți electorali.

Președintele CSD a pus întrebarea dacă există riscul să apară interpretări în sensul că se scurtează cu trei minute din timpul acordat inițial, așa cum a fost stipulat în Declarația adoptată anterior.

Corneliu Durnescu a subliniat că Comisia Electorală Centrală și Consiliul Audiovizualului cunosc despre decizia noastră.

Membra CSD, Loretta Handrabura, a subliniat că, în conformitate cu toate prevederile din Regulamentul CEC și CA, s-a luat în considerare situația în care un candidat sau o candidată manifestă agresivitate. Există dispoziții corespunzătoare pentru gestionarea acestui scenariu de dezbateri la Moldova 1?

Corneliu Durnescu menționează că avem dreptul să fie oprit candidatul nedisciplinat și să stingem microfonul în situația în care este necesar.

Membrul CSD Corneliu Popovici a întrebat dacă participanții la dezbateri semnează vreun angajament cu privire la respectarea regulilor stabilite.

Ca răspuns, **Corneliu Durnescu** a confirmat că semnarea angajamentului este obligatorie.

Membrul CSD, Corneliu Popovici, s-a interesat dacă schimbările propuse nu reprezintă măsuri impuse de către Consiliul Audiovizual și Comisia Electorală Centrală.

Corneliu Durnescu afirmă că aceste sunt schimbări de siguranță.

La încheierea dezbaterilor, Președintele CSD supune votului următoarea decizie:

1. Se aprobă modificările operate în Declarația IP Compania „Teleradio-Moldova” privind politica editorială pentru reflectarea alegerilor locale generale din 5 noiembrie 2023 (turul I și turul II, după caz) pentru serviciul media audiovizual TV Moldova 1.

2. Punctele 3, 4 și 5 din Declarație vor fi expuse în următoarea redacție:

„3. „TV Moldova 1

- Programele de știri și actualități:

Programul informativ „Mesager” (luni - duminică, în intervalul cuprins între 21:00-21:35) și buletinul de știri în limba rusă (luni-vineri, în intervalul cuprins între 17:00- 17:30) vor conține rubrica „Electorală 2023”, în care vor fi incluse conținuturile electorale.

- **Dezbaterile electorale:**

Dezbaterile electorale cu genericul „Alegeri locale generale 5 noiembrie 2023. Dezbateri Electorale”, sloganul „Votează local” vor fi organizate în perioada 9 octombrie - 3 noiembrie 2023 pentru candidații și candidatele la funcția de primar(a) din municipiile Chișinău, Bălți, Cahul, Comrat, Edineț, Orhei, Soroca și Ungheni.

Dezbaterile electorale vor fi difuzate în prime-time-ul de seară. În fiecare emisiune de dezbateri vor fi invitați nu mai mult de cinci concurenții electorali.

- Programele de publicitate electorală:

Programele de publicitate electorală vor fi acordate în conformitate cu prevederile Regulamentului privind reflectarea alegerilor de către instituțiile mass-media.

4. **TV Moldova 1** organizează dezbateri electorale pentru alegerile locale generale din 5 noiembrie 2023 cu participarea candidaților și candidatelor la funcția de primar(a) din municipiile Chișinău, Bălți, Cahul, Comrat, Edineț, Orhei, Soroca, Ungheni înscriși în cursa electorală. Dezbaterile televizate vor avea loc sub genericul „Alegeri locale generale 5 noiembrie 2023. Dezbateri

electorale”, sloganul „Voteaza local, gandește global!” și vor fi organizate în perioada 9 octombrie -3 noiembrie 2023. Numărul de emisiuni va fi stabilit în funcție de numărul de aspiranți și aspirante la aceste fotolii. În studio vor fi invitați concurenții și concurențele care s-au înscris în cursa pentru funcția de primari și primare din municipiile Chișinău, Bălți, Cahul, Comrat, Edineț, Orhei, Soroca și Ungheni. Ordinea invitării în studio se va face conform ordinii înregistrării la CEC. În cadrul dezbaterilor electorale fiecare concurent(a) electoral(a) dispune de câte un minut pentru prezentarea platformei, 8 minute pentru dezbateri libere împărțite în două runde a câte 4 minute fiecare și un minut la sfârșitul emisiunii pentru mesajul electoral, adresarea către electorat. Timpul neconsumat nu se reportează de la o rundă la alta. Toate dezbaterile se vor desfășura în limba română.

5. **TV Moldova 1** asigură accesul persoanelor cu dizabilități de văz sau auz la, cel puțin, o ediție pe săptămâna a rubricii speciale „Electorala 2023” din cadrul programului „Mesager” (prin titrare). Dezbaterile electorale vor fi interpretate în limbajul mimico-gestual.

Rubrica „Electorala 2023” din cadrul știrilor de la ora 17:00 este difuzată în limba rusă.”

S-a votat „PENTRU” 5 voturi (Arcadie Gherasim, Irina Mațenco, Loretta Handrabura, Corneliu Popovici)

După epuizarea ordinii de zi, președintele CSD, Arcadie Gherasim anunță închiderea ședinței.

Președintele CSD
Arcadie Gherasim

Secretara CSD,
Irina Mațenco


